

## Отзыв

на автореферат Идиатуллова Азата Корбангалиевича  
«Динамика религиозного синкретизма суннитов Среднего Поволжья и  
Приуралья в XX – начале XXI в.», представленного на соискание ученой  
степени доктора исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография,  
этнология и антропология

В 1990-е гг. – начале XXI в. религия играет всё большую роль в самосознании народов России. Отсюда возникает необходимость нового рассмотрения проблем межконфессиональных отношений в рамках конкретных регионов, возникших и развившихся в ходе сложных многовековых взаимодействий народов, языков, культур. Диссертант, указывая особенности, произошедшие в обществе Российской Федерации на рубеже веков, приведенными факторами, подчеркивает актуальность представленной работы. Одним из проявлений культурно-исторической трансформации стал бурный процесс религиозного возрождения; религия оказалась включенной в новый социокультурный контекст модернизации российского общества и государства. Религия функционирует в культурно-историческом поле не только как совокупность различных верований, моральных предписаний и рассуждений на смысложизненные проблемы, но и как привычный образ жизни, как способ регуляции социальных процессов, придавая им определенную направленность и динамизм.

Историографический обзор центральной и региональной литературы, посвященной динамике религиозного синкретизма суннитов Среднего Поволжья и Приуралья в XX – начале XXI в, позволил автору выявить недостаточность изученности данной проблемы. С этой целью автором задействован довольно широкий спектр научной литературы, посвященной проблематике исследования: подробно и тщательно проанализирована историография проблемы. Для разрешения основных задач исследования был привлечен широкий круг источников, часть из которых была впервые введена в научный оборот. Несомненным достоинством представленной работы является опора на широкий круг источников документального характера, а также центральной и местной дореволюционной периодики положительно сказалось на качестве диссертации, подчеркивая ее своеобразие. Она содержательна, интересна по форме изложения, многие факты вводятся в научный оборот впервые.

Методология представленной диссертация умело базируется на основополагающих принципах исторической науки: объективности, историзма, комплексности и системности. Разноплановый состав привлеченных архивных и опубликованных источников, литературы, собственных социологических опросов позволило автору представить актуальное, научно-значимое исследование.

Научно-практическая значимость не вызывает сомнений, т.к. действительно разработанные положения и выводы способствуют глубокому пониманию религиозного мировоззрения и сознания общества в целом,

позволяют повысить эффективность научных исследований.

Структура диссертации соответствует поставленным цели и задачам исследования и состоит из введения, четырёх глав, заключения, списка использованных источников и литературы, приложений.

В результате чего автору впервые удалось проанализировать динамику религиозного синкретизма суннитов Среднего Поволжья и Приуралья в XX – начале XXI в., о чём свидетельствуют исчерпывающие научные данные разделов. В заключении достаточно обосновано даны выводы по исследованию, где А. К. Идиатуллов подводит общие итоги работы, формулирует выводы.

Несмотря на положительные стороны представленного автореферата, необходимо отметить некоторую недоработку по привлечению и изучению литературы регионального характера.

В третьей главе «Современная религиозность суннитов Среднего Поволжья и Приуралья как результат трансформации традиционных верований» во втором параграфе «Религиозный синкретизм «молодых» суннитов» рассматриваются особенности религиозности в среде «молодых» суннитов, вызванные возрастной и социальной спецификой. Здесь приводятся данные автора о религиозности башкирских и татарских студентов. На мой взгляд, здесь было бы уместно, привести сравнительные данные исследований кандидата культурологии Светланы Баировны Андановой о религиозность молодежи Республики Бурятия в период культурно-исторической трансформации российского общества (90-е гг. XX – начало XXI в.).

В четвёртой главе «Элементы язычества и христианства в современной религии суннитов Среднего Поволжья и Приуралья» представлены особенности архаичных и заимствованных из христианства представлений, наблюдающихся у татар и башкир в современных реалиях. На наш взгляд, при изучении региональной научной литературы, автору необходимо было бы познакомиться с коллективной монографией «Народы Мордовии: историко-этнографическое исследование» (Саранск, 2012), где описываются народные знания татар-мишарей по отношению к магам, колдунам и знахарям; а также с другими монографиями этнографов НИИ ГН: Никонова Л. И. «Традиционная медицина тюркских народов как часть системы их жизнеобеспечения» (Рузаевка, 2000. 160 с.), Её же. «Этномедицина финно-угорских и тюркских народов: историко-этнографическое исследование» (Saarbrücken, Germany, 2011.), «Традиционная культура сохранения здоровья народов, проживающих в Республике Мордовия: историко-этнографический аспект» / Л. И. Никонова, И. А. Кандрина, Л. Н. Щанкина (Саранск, 2011. 528 с.) и др., где содержатся сведения о татарах-мишарях по исследуемой проблеме.

Однако, все указанные замечания, пожелания не снижают научное достоинство работы.

Оценивая в целом проделанную соискателем работу, считаем, что диссертация А. К. Идиатуллова является актуальным, самостоятельным и

завершенным исследованием, выполнена на высоком профессиональном уровне. Решая поставленные задачи, диссертант проявил независимость суждений и оценок.

Автореферат и опубликованные автором работы, а их – 55, отражают основное содержание диссертации и заслуживают положительной оценки. Диссертационное исследование «Динамика религиозного синкретизма суннитов Среднего Поволжья и Приуралья в XX – начале XXI в.», как оригинальная, самостоятельная научная работа отвечает всем квалификационным требованиям, предъявляемым ВАК к докторским диссертациям, а ее автор Азат Корбангалиевич Идиатуллов безусловно заслуживает присвоения ему искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология.

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Никонова Людмила Ивановна, ведущий научный сотрудник отдела этнографии и этнологии государственного казенного учреждения Республики Мордовия «Научно-исследовательский институт гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия», 430005, г. Саранск, ул. Л. Толстого, 3.

Тел. 8(8342)24-62-42

E-mail: [guniign@list.ru](mailto:guniign@list.ru)

Профессор, доктор исторических наук,  
ведущий научный сотрудник отдела этнографии  
и этнологии ГКУ «Научно-исследовательский  
институт гуманитарных наук при Правительстве  
Республики Мордовия»

Л. И. Никонова

05.04.2019г.